

■ OBSAH

Předmluva — — — — — [7]

ÚVODNÍ KAPITOLA — — — — — [9]

Výňatky z deníku šestnáctiletého básníka Jiřího Wolkra / Co dávají člověku hry v přírodě / Hra, závod, soutěž / Pro který věk jsou hry v přírodě vhodné? / Jsou hry v přírodě vhodné pro smíšené skupiny? / Pamatujte na bezpečnost / Ochrana přírody / Práce spojená s hrou / Zápisník her / Kartotéka her / Cykly her / Pomůcky pro hry v přírodě / Střelivo k bojovým hrám / Signalizační praporky / Číselné tabulky / Výkonnostní značky / Trofejní štítky a deska vítězů / Jak vyznačit hranice herních území / Rozlišení bojujících stran / Signály / Jak řešit spory / Jak tvořit nové hry / Umění hrát / Motivační účinek dobrodružných her / Hra a morální výchova / Pisemné záznamy / Deset zásad dobrého organizátora her / Zkratky a značky v textu knihy / Družiny a družstva

I. HRY NA LOUCE — — — — — [55]

Hry bez pomůcek — — — — — [57]

Honička / Na jednorukou babu / Křížová honička / Stínová honička / Honička s útočištěm / Lavinová honička / Zmatená honička / Na dvě baby / Na kouzelníka / Honička na pastvině / Na hlídače / Na medvěda (ukrajinská hra) / Na medvěda (slovácká hra) / Na čarodějnici / Na pasáčka / Na smrtku / Výměna míst / Oblékačí závody / Na čísla / Závody na louce / Štafety / Závody na hipodromu / Závod kurýrů / Holandská hra na vodníka / Skokanský souboj / Skákání přes kozy / Skokanské soutěže / Kolotoč / Okan-o / Na kovboje / Krocení divokých koní / Na zlatou bránu / Úpolové hry / Bojové přetahy / Dobývání hradu / Poval druhého! / Poraz soupeře! / Obrat soupeře! / Vyprosti se z úchopu! / Vyskoč na větev! / Boj o kruh / Doprav soupeře do svého kruhu! / Pronikni za soupeřovu čáru! / Na mužíčka / Přived zajatce! / Vpád do čtverce / Probijte se! / Muž proti muži / Angličané proti Skotům / Obchod obuví / Útok na hradby / Hu-tu-tu / Boj o kruhy / Boj dvou kmenů / Obsadte hřiště! / Kafe / Na hradního / Obrana hradu / Boj v úvozu

Hry s oblázky a kameny — — — — — [94]

Boj o oblázek / Skokanská školka / Na ptačí hnízda / Oblázková štafeta / Ologudugudu / Házení k cíli / Ťukaná / Házení na kruh / Kamenné hrady / Luf / Hra Apačů / Soutěž siláků / Sbíráání kamenů / Káča na balvanu / A-we-wo-po-pa-ne / Kamenní jezdci / Stavba pyramid

Hry s kolíky, hůlkami a pruty — — — — — [109]

Kořistění hůlek / Překážkové závody / Kombinovaný běh / Běh ke kroužku / Jízda s lahví / Hody k totemu / Soutěže s oštěpem / Tádžická hra / Kopací hůlky / Na kolíčky / Hledání koliků / Skákačka / Cepíky / Házecí dřívka / Na baštýře / Přetlak tyčí / Souboj vrbovými proutky / Tyčkrle / Hůlková

Hry s dřevěnými válečky — — — — — [123]

Totoloque-zlaté pruty / Jukskei / Kořistění pálek / Laponské kuželky / Malajské kuželky / Ruské kuželky / Agimbóko

Hry s míčem — — — — — [132]

Na míčovou babu / Vybíjení v kruhu / Na lovce a zajíce / Všichni proti všem / Na husary / Boj u kůlu / Na středověk / Polož míč do kruhu! / Vyvolávání čísel / Vynášení míče z kruhu / Ragbičko / Držte míč na svém území! / Pasák s velkým míčem

Hry s malým míčkem — — — — — [143]

Kam dohodíte míček? / Míčkový souboj / Házená s míčkem / Na pukavce / Přes stodolu / Papoahakapiu / Hra „na koženýho“ / Míček na střechu / Na odpaly / Hlavičky / Indiánský pasák / Pálkovaná-softbal / Didok / Školka s opeřeným míčkem

Hry s hadrovými koulemi — — — — — [160]

Střelba na kuželky / Pohraniční boj / Minomety / Útěk / Přebíhačka / Boj o pevnůstky / Na vlky a ovce

Hry s šátkem (bez zrakové kontroly) — — — — — [170]

Poslepu po kamenité stezce / Na slepou bábu / Main tůtup máta / Letadla v mlze / Cesta labyrintem / Poslepu na pokrývku / Slepí proti vidoucím / Závody klusáků / Na kohouta / Africká hra s pešky / Souboj poslepu

Hry s různými pomůckami — — — — — [178]

Červení a bílí / Nigérijský souboj / Mai-ka čili havajský trojboj / Kirgizská hra / Závody v pytlích / Souboje v pytlích / Nákladní čluny / Na veverky /

Sbírání lístků / Tlučení hrnce / Přineste vodu z potoka! / Oblékačí závody / Yucatánská hra / Krokot / Lacrosse / Hra indiánských squaw / Házení šípů / O šípy / Střelba na míč / Střelba na šípy / Střelba na kruh / Neobvyklé závody ve dvojicích / Protichůdné rozkazy / Hra gaučů / Hry, soutěže a zábavy s chůdami / Zábavy s pneumatikami / Klauniády / Předpovídání budoucnosti / Hra se stěbly trávy / Hra s květinami / Hra s vajíčky / Koulení vajíček / Tíkaná / Hry s ohněm / Signalizační hry

II. HRY V LESE — — — — — [211]

Běžecké hry — — — — — [214]

Lesní honičky / Škatule, škatule . . . / Vlku, kolik je hodin? / Stojí, stojí strom / Na vránu / Na kohouta / Šplhanda / Honba za zvířátky / Na lupiče a policisty / Na vlčí smečku / Na uprchlíky / Lov na medvědy / Honba za Tarzanem / Aztécký náčelník / Chyťte muže s vysílačkou / Číslované hůlky / Na rangery / Šifrovaný dopis / Blokáda

Pátrací hry — — — — — [237]

Na schovávanou / Na levharta / Pátračka / Australská hra na schovávanou / Novozélandská hra na schovávanou / Kam až? / Na sardinky / Pátrání po uprchlících / Ztracená družina / Černá vysílačka / Kouzelná hůlka / Černá a bílá hůlka / Přineste lano! / Hledačka / Pátrání po číslech / Hledání fáborků / Štafetové sbírání čísel / Hleďte tabule! / Výprava za skalními malbami / Za tropickými motýly / Rozdělená zpráva / Nápis krále Ašóky / Stavby v džungli / Zrnka moudrosti / Rozstříhaná zpráva / Aku-aku / Lov brouků / Hra s listy / Úkolovka

Hry s plížením — — — — — [267]

Plížení k jelenům / Plížení k provázkům / Lovec s lukem / Plížení k náčelníkovi / Lesní stráž / Řetěz hlídek / Skotská hra na pašeráky / Plížení k tajnému objektu / Přenašení zprávy / Děvčata proti chlapcům / Zvědaví novináři / Snímky lesní zvěře / Boj čísel / Na vlka a soby

Stopařské hry — — — — — [281]

Fáborková stopa / Honba za jelenem / Lesní schránka / Na útěku / Pochoďové značky / Sedm dopisů / Zpráva na kartičkách / Honba za ježkem / Hon na vysokou / Stopovačka s bodovanými úkoly / Stopařská detektivka

Orientační hry — — — — — [295]

Kompasový proutek / Zkouška orientačního smyslu / Závody na rozhledně / Pozorovatelé / Pochod do čtyř světových stran / K Majákové skále / Sraz

u hájovny! / Volání o pomoc / Vraťte se do tábora! / Podivínův odkaz / Za pokladem po tajemných číslech / Azimutový běh / Velký pochod / Průzkum / Boj na pochodu / Orientační závody

Bojové hry — — — — — [311]

Boj o pevnost / Útěk z obklíčení / Nebezpečný průsek / Přestřelky / Útok na náčelníka / Obležené město / Lov na tygry / Boj o čísla / Epikurovo poselství / Boj zlatokopů / Bojové vaření

Pokladové hry — — — — — [324]

Honba za pokladem / Poklad na ostrově / Úkoly před startem

Hry s pohádkovými motivy — — — — — [341]

Zlatý strom / Pohádkový les / Tři hry na téma Krakonošova zahrádka / Perníková chaloupka / Na Červenou karkulku / Hejkalové a strašidla / Po stopách lesních skřítků / Kouzelník na skále

Didaktické hry — — — — — [362]

Kimova hra s mapovými značkami / Značky na stezce / Sbíráni značek / Boj o značky / Tábornické soutěže / Tábornický desetiboj / Buk — bříza / Zálesácký test / Přírodovědecká sázka / Poznáte stromy? / Botanická zahrada

Různé hry v terénu — — — — — [376]

Závody v lese / Indiánský běh / Běh s vajíčkem / Soutěž všestrannosti / Na opičí tlupu / Z pařezu na pařez / Házení do košíku / Házení na strom / Palba na kmen / Lesní střelnice / Piňata / Palo-sebo / Šplhání pro trofeje / Rodeo / Zápas na houpavém kmeni / Souboj na kládě / Souboj na větví / Souboj na pařezech / Eskymácký souboj / Stezka zdatnosti / Finská stezka / Stezka odvahy / Indiánské poselství / Test paměti / Běh s poetickými překážkami / Střecha / Poselství z hory na horu / Lovecké safari

III. HRY VE ZVLÁŠTNÍM PROSTŘEDÍ — — — — — [405]

Hry na cestě do přírody (v dopravních prostředcích) — — — [407]

Na zvířata / Zkouška všímavosti / Hra s abecedou / Poslepu k cíli / Chytačky / Hra s jízdenkami / Barvy aut / Hádání čísel / Na čísla / Nejvyšší a nejnižší číslo / Odhady za jízdy / Loto

Hry na pochodu — — — — — [416]

Kohoutek kokrhá / Hledáme zvířátka, květiny, ptáky / Hra s šatnovými lístky / Bonbónová hledačka / Co nepatří do přírody / Sbíráni čísel / Psané skály /

Pochodová osa / Hledání skrýší / Sbirání listů / Jarní květiny / Zálesácký pochod / Kdo mě najde? / Na stopaře / Schovávaná na pochodu / Přepady / Jak je to daleko? / Odhady v přírodě / Sledování pašeráků / Zajatý odbojář / Boj o hořce / Pochod dobrých činů

Hry v noční přírodě — — — — — [432]

Bílé lístky / Noční stopa / Značky ve tmě / Zkouška afrických bojovníků / Plížení ke kruhu / Plížení pro bonbóny / Past / Tři lampy / Útok na pevnost / Noční lov / Hleďte peška! / Maják / Honba za bludičkou / Hesla / Noční stavba / S.O.S. / Lodičky se světlem / Karnevalová noc / Noční poplach / Noční přepady

Hry v letním stanovém táboře — — — — — [449]

Hledáme kilogramový kámen / Koulení plechovky / Házení do plechovek / Vodní boj / Hodinový golf / Zloděj v táboře / Vyzvědač v táboře / Spojka / Výzvědy u tábora / Sedm statečných / Tajné základny / Tábornický pochod / Táborem pětiboj / Dřevorubecká soutěž / Zálesácký desetiboj

Hry ve vodě — — — — — [466]

Přechod přes řeku / Štafetové závody na mělčině / Zastavte ho! / Vodní boj / Vybíjená ve vodě / Přetlačování klády / Jezdecké souboje / U-lu-mi i-lo-ko o-ke kai / Honičky ve vodě / Na rybáře / S ohněm přes vodu / Štafeta s polenem / S poselstvím přes vodu / Lovění špalíčků / Lov perel / Pozor, žraloci! / Vodní pólo / Vodní bitva

Hry na plavidlech — — — — — [476]

Drobné soutěže / Honička na lodích / Maňáskové souboje / Lodní pólo / Lovění ryb / Úkolovka na vodě / Lov na velrybu / Piráti a Španělé / Invaze / Bludný Holanďan / Noční orientační plavba

Hry na sněhu — — — — — [486]

Esquymácká honička / Zápasnický běh / Boj o čepice / Meteor / Sněžní hadi / Lov na tuleně / Sněhové sloupy / Boj o věžičky / Ztracená polární výprava / Boj o sněhuláky / Sněhová bitva / Za vlčí smečkou / Za ledním medvědem / Aljašský uprchlík / Sněhové hrady / Sněhové lampičky / Střelba na svíčky / Sáňkařská štafeta / Psi spřežení / Jízda po Yukonu / Vozy s municí / Útok na severskou poštu / Honba za polární liškou / Hledání trojic / Liga — divize / Deset soutěží při sjezdu / Zimní olympiádička

IV. DLOUHODOBÉ HRY	-----	[507]
Stopami statečných	-----	[511]
Tábor kosmonautů	-----	[533]
Město v džungli	-----	[540]
Zlatá horečka	-----	[543]
Prameny	-----	[627]
